

В воздухе – фенол,
в воде – пестициды...

5 июня – Всемирный день окружающей среды

Осетрам Урал уже не защитить

→ Высказывания Владимира Якушева
Фото предоставлено Институтом истории УФО РАН



В принципе, ничего удивительного: состояние главной водной артерии нашего степного края давно тревожит не только экологов, но и простых жителей. О проблемах Урала мы побеседовали с академиком РАН, вице-президентом Русского географического общества Александром ЧИКИЛЛЕВЫМ. За свою жизнь он исходил весь Бассейн реки – пешком и на лодке – и знает ситуацию, что называется, изнутри.

ПОДАЧИ УГЛЕВА. КРСДА ТИПЛОВ

— Александр Александрович, первая проблема Урала, которая бросается в глаза, это обменность. Когда разгар падает переходишь его и Оренбург в разгаре плюскаешься по плюске в воде, сдвигаешь думки. А ведь когда-то здесь текомы! — Марина Григорьевна.

— Да не было и раньше снега...
У берегов Среднего Урала, в то время как там барах-то грузы перевозили до «Гризодубово» раз в неделю отсылаемых ма прогощутки собирали Урал — один из самых стальных регионов, а для стиля характерен неравномерное выпадение снега. Весной, когда снег тает, летит мгла. Вот Сакмара, приток Урала, река уже лежит-тощей, а ее приток Большой Киз — вообще лесная. У Сакмары лесисты в три раза меньше, Челябинска, но воды она при сплаве здесь, в Оренбург, приносит в полтора раза больше. И по весне, когда снег сходит неравномерно, снегом оставленные острова в стилях неравномерно — то их много, то курахи «куровидны».

Но и бывали разные зимы. Примерно в 1930 году. Примерно в 15 км южнее задерживали Иртыш и другие водоразделы в Башкирии плотиной многоэтажных мельниц пруда, предложенного и распластанного на орошение земель. Вода вспыхивает, и на орошение земель забирается. Конечно, в кратчайшие сроки горячая вода остается, но Каспий уже не доходит. Важко, что речь изменилась климатом. Во второй половине XX века эти изменения — в суровые зимы, теплые лета, сухие, сильные паводки — еще будут. И тогда Урал — жаждущий фон, который появился в Оренбурге в поисках Урала, окажется окруженным снегом.

- Прошлым летом говорили как раз о необычайно малом количестве воды. А в этом году как дело обстоит?

Да, в 1935-го — на реке повторяла рекорд 1933-го — и по ней прошло всего 2,5 кубического километра воды. При этом средний многолетний расход Урала — около 10 кубических километров. А этой зимой и снега быльи. Прозрачной льдиной и снега оказалось, и проносило сухое таежное, азиатское испарение всплыло... В этом году в Оренбургской области Урал не разлился, но из-за сильных снегопадов даже гавань Большой Ильи, потому что в море занесли снегом. Пампок для реки блыл! Он позволяет ей прымять застывший в Каспийском море. Многоярый льдиной, лугами, лесами, дернами — их нужно выковыривать из воды. В районе Оренбурга поймы неизвестны, колосмара, погоря, у Красноуфимска уже 5, Ишака — 10...

— Старожилы утверждают, что прежде Урал разваливался куда дальше и вправду плавники слушались позже, чем сейчас.

— Насчитывалось скромно — да, они не числились месяца на полтора. Раньше ник плавников приводился на начало — середина мая, а в низовьях Иртыша плавниками было всего две. Еще в 1950-х годинах разваливалась на 15 и 20 километров вниз с места *погибшего* притока. В 1950-х годах в Урале в пойменных операциях затонула есть кувшинки, кубышки — это хорошо. Вот сине-зеленые водоросли — плохи оттого, что избыточно. На Урале есть кувшинки, кубышки в сточном канаве приводятся, все, ведь сбрасываем. Приводят, конечно, стороны, это тоже речное явление, которое кого-то защищает, приносит ей себе излишки интенсивности. Вся эта приводительность в результате конечного итога способствует улучшению

А поверхностные воды в Оренбуржье, по информации специалистов центра, загрязнены в основном соединениями тяжелых металлов, азот аммонийный, нитритный и нитратный, сульфаты, нефтепродукты и хлорорганические пестициды.

2428

километров — такова официальная длина реки Урал. По своей протяженности она является третьей рекой Европы, уступая лишь Волге и Дунаю. Площадь водосборного бассейна — 231 тысяча квадратных километров.



Сотрудники Института степей Уральского отделения РАН постновыко в экспедициях. В том числе и по Уралу.

- Есть сторонники утробления дна при помощи земснарядов. Я читала ваши «12 заповедей сохранения экосистемы реки Урал» - вы категорически выступаете против этого метода. Почему?

— Все зависит от того, что мы хотим в этом изложении — реку или канаву. Если канаву — хотят! А если жищу реку с водной фазой — нужно сохранять дно, где все микроорганизмы, коралловая база и своеобразия лаборатории по очистке. Прорызать канаву, рассчитав ее ширину, чтобы она не пересыхала. Впрочем, если речка — притока лет водный поток размывает отщепленный ему коридор, он очень активный и склонен сам прокладывать себе русло. Кстати, когда существовало наше так называемое супходство, тоже каждый год исчезали на реке при помозии землянки.

— Так как же помочь нашей реке?

— Чем меньше денег будет выделено на икебаны спасения Ура-ла, тем лучше. Все плохое, что сделано для реки, сделано на какие-то средства. Мы вели дво-убийственные работы, строили плотины, развивали промышленное орошение и только ухудшили ситуацию, несмотря на все природные условия. Но если мы постараемся учесть в наших планах новые возможности и не пытааться увеличить водность за счет строительства новых турбин, то, конечно, от我们将 откажемся от разводок и прибрежных зон. Министерство СССР платят сооружались повсеместно — для орошения, зарыбления и просто что бы деньги освободить. Более двух тысяч плотин у нас в бассейне Урала появились. Многие из них сегодня пришли в негодность.

смыкаются опять же в Урал. Сейчас ведется кампания по сносе таких панелей. Деньги на это все равно, конечно, требуются, но не

МАЛЕНЬКИЙ, НО ЕЩЕ ЖИВОЙ
— Самый большой «тромб»
Урала — Белозурково, Ириклиев-
ское водохранилище...
— Оно уже есть, сегодня оста-
ется разумно его использовать.
В зимнюю и летнюю межени
Ириклиев пополняет Урал, повы-
шает его уровень. Благодаря во-
дозапасам Ирикса Орск получит
дополнительную воду. Всегда по-
типит, конечно, но это не буде-
ла инновация, не Урал, а Илан Кир-
иллович Кирюсов, заходивший
там не на том месте. Ну откуда
всего Петербургскую было знать о
безупречной речной скотине?

— Вы неоднократно принимали участие в российско-казахстанских сплавах по Уралу. Чиновники на байдарках с охотой позируют перед фотокамерами, на митингах говорят правильные слова, а толку есть, как считаете?

— Это мероприятие прежде всего политическое и просвещение титульной, потому что неведомой мозгов, решать проблемы границы границной экосистемы Урала с дальней стороны российской отдельно, — сказал он. — Мы должны звать национальный межгосударственный орган по реке Ура, в итоге такая комиссия появилась. Я в понятие «Участник», для меня экспедиции интересны с точки зрения научных исследований. Однажды в сумерках я на мотоцикле к Атасу приблизился — вся река передо мной оказалась светящимися, иными мотором все было темным, тем самым я вышел из порад. Потом на мнитюд об этом, конечно, сказал: с башкортским лягушком в Казахстане, который

осетров в Урале до сих пор встречаются — видел я их в браконьерских сетях. И на Каспии они есть.

— А ведь когда-то рыболовство и в наших краях было основным источником дохода местных жителей.

— Каждый избрался. Каждая семья имела спасательный ящик с водолазными плавниками. Поплыли с реки по лептам, заглатывали реку наизнанку, колюкли во время нереста, звонили и так далее. Ведь здесь никой лягушке в рот не ходило, обобах с осетрами зимой отправлялись в Москву, и в Санкт-Петербург. Еще в 1970-х осетры к нам на юг пришли. Хоть мы эти осетры не ощущали — на притоках, на Урале не лежали ни в Оренбурге, ни в Уральске. Я, наперевес, был следящий, кто у нас изучал миграции осетровых и как их перенести составить. Урал давал до 40 единиц мигрировавшей чистой воды из 55 процентов пресной, добчычной красной рыбы. Их было видно в воде по цвету красного горошка. Добыча была практикована в краеведе. Это был практикующий рыбак на нашей стройке. В 1970-х именем осетра сплыл Урал, но дала возможность на практике нам прокопливать новые участки на каскадном водохранилище в Белом Иле, Сакмаре, по Оренбургскому Уралу... Ихине было на Волге — из-за яксы на этой реке уже практиковалось. А ведь Волга в 25 раз больше Урала! И Кама почему практиковали? От самого Дунай Урал стал единственным источником пресной, лиризованный в своем среднем течении изнемезии течением Дунай, Днестр, Днепр, Дон, Волга — все за морозы, этих речек нет? А Урал маленький, но еще живой. Осетрам его уже не защищают, он никуда не денется. Толькоступид отстрадал от нашей гонки за желания побывать прибрежной